

Наднациональное регулирование рынка криптовалют- необходимость или возможность

Научный руководитель – Мосакова Елизавета Александровна

Шмелева Майя Артемовна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: pchelkamatayyua@mail.ru

В современном мире криптовалюты стали массовым финансовым явлением, которое продолжает развиваться, несмотря на свой противоречивый характер. Отношение к криптовалютам (их правовой режим) разнится от страны к стране. В одних странах криптовалюты легальны и их использование разрешено на государственном уровне. Подобное положение наблюдается в США, там они регулируются на национальном и региональном уровнях, а также облагаются налогом; в Японии, где их регулированием занимается специально созданное агентство; в Швейцарии и т.д.. В других странах использование криптовалют частично ограничено как, например, в России, где запрещено их использование в качестве платежного средства; в Индии, где нет прямого запрета, но есть высокие налоги, ограничивающие их массовое использование. Такие страны как Египет, Ирак, Катар и др. вовсе встали на путь полного запрещения криптовалют [2].

Криптовалюты- наднациональное, анонимное, трансграничное, децентрализованное явление, получающее свое развитие в цифровой сфере. Данные характеристики говорят о том, что регулирование криптовалют на национальном уровне является малоэффективным. Формирование государствами собственной политики в отношении данного финансового явления определяется необходимостью защиты национальных интересов путем определения статуса криптовалют с учетом экономической и политической обстановки в стране [2]. Данные меры позволяют частично урегулировать вопрос на внутреннем уровне, однако, они не могут обеспечить стране безопасность от внешних воздействий криптовалют. Криптовалюты трансграничны, что говорит о невозможности их полного регулирования в рамках одного государства [3].

Вопрос регулирования криптовалют требует наднационального подхода. Развитие глобальной сети криптовалют способствует росту возможностей для осуществления незаконной деятельности, к которой можно отнести разного рода хакерские воздействия, мошенничество, отмывание денег, а также уклонение от налогов. Ограничения, существующие в рамках юрисдикции одного государства, могут быть нарушены путем реализации тех же действий через более криптоориентированную юрисдикцию другого государства, что делает систему локальных ограничений уязвимой и требует внедрения общих- наднациональных стандартов использования криптовалют [4].

Высокий уровень капитализации криптовалют также делает их мощным и влиятельным финансовым инструментом, который может как привести мировую экономику к кризису, так и предоставить ей новые возможности для развития (например, путем облегчения мировой торговли). Выработка единых стандартов, норм и правил использования криптовалют на международном уровне позволило бы из представляющего опасность финансового явления сделать их инструментом достижения общих целей. В случае создания наднациональных механизмов регулирования криптовалют, они могут способствовать упрощению международных расчетов путем снижения их стоимости, повышения прозрачности и

скорости их реализации. Более того, криптовалюты способствуют стимулированию развития цифровой экономики и повышению уровня инновационности, что может в дальнейшем обеспечить мировой экономике более высокий уровень стабильности и устойчивости [5].

На пути к достижению данных целей существует ряд ограничений. К ним можно отнести нежелание ряда государств делиться частью суверенитета для создания глобальных крипторегуляторов, из этого следует проблема согласования единых норм и стандартов в вопросе установления наднационального регулирования криптовалют. Кроме того, запрет криптовалют некоторыми государствами является протекционистской мерой, целью которой является защита собственной национальной цифровой валюты. Данные разногласия между государствами также сопровождаются юридической и технической сложностью, что еще больше замедляет процесс создания и внедрения наднационального механизма крипторегулирования [1].

Проведенное исследование показало, что на сегодняшний день очевидна необходимость вынесения вопроса крипторегулирования за рамки одного или нескольких государств. Осознавая это, некоторые организации активно занимаются данным вопросом (например, ФАТФ или G20). Однако данных усилий недостаточно. Для решения глобальных задач требуются усилия всего мирового сообщества.

Источники и литература

- 1) Бауэр В.П. Проблемы на пути создания унифицированной цифровой платформы цифровой экономики. М.: РАЕН, 2017. 39 с.
- 2) Клунко Н. С. Механизм воздействия криптовалют на национальную финансовую систему // Вестник АГТУ. Серия: Экономика. 2023. №1. С. 67-69.
- 3) Мосакова Е.А. Криптовалюта как основа новой информационной архитектуры в информационную эпоху // Информационное общество. 2023. №1. С. 32-37.
- 4) High-level Recommendations for the Regulation, Supervision and Oversight of Crypto-asset Activities and Markets: Final report // Financial Stability Board. 2022. Oct. 11. URL: <https://www.fsb.org/wp-content/uploads/P111022-3.pdf> (date of access: 21.02.2025).
- 5) PwC Global Crypto Regulation Report 2023 // PricewaterhouseCoopers. 2022. Dec. 19. URL: <https://www.pwc.com/gx/en/new-ventures/cryptocurrency-assets/pwc-global-crypto-regulation-report-2023.pdf> (date of access: 21.02.2025).